
53 

РОЗДІЛ 5 

СТІЙКІСТЬ ОРГАНІЗАЦІЇ ЯК КЛЮЧОВИЙ ЕЛЕМЕНТ 

СУЧАСНОГО МЕНЕДЖМЕНТУ 

 

Гаркавий Валерій Васильович, кандидат економічних наук, 

Дніпровський державний аграрно-економічний університет, 

https://orcid.org/0000-0003-4325-3422 

 

Стійкість організації, або резильєнтність, стає наріжним каменем 

сучасного менеджменту. У світі, що постійно змінюється, це не лише про 

здатність бізнесу виживати під натиском економічних негараздів чи 

нестабільності. Це про вміння не просто триматися на плаву, але й активно 

розвиватися, трансформуючи кризи у нові можливості. Стійкість вже не 

розглядається як додаткова перевага – сьогодні вона є критично важливою 

умовою конкурентоспроможності.  

Щоб побудувати по-справжньому резильєнтний бізнес, варто звернути 

увагу на такі ключові аспекти: 

Адаптивність та гнучкість. У світі, де кон'юнктура ринку змінюється 

швидше, ніж прогнозується, компанії мають бути готові миттєво реагувати 

на ці зміни. Це потребує динамічних структур управління, котрі не лише 

пристосовуються до зовнішніх викликів, а й використовують їх на свою 

користь. 

Управління персоналом і знаннями. Люди – серце організації, а 

можливості адаптації багато в чому залежать від їх професійності і 

мотивації. Ефективна кадрова політика забезпечує продуктивність, а 

грамотне управління знанням стає ключовим для збереження і посилення 

конкурентних позицій компанії.  
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Стратегічний підхід. Резильєнтність економічної системи будується на 

комбінації системного, комплексного й безперервного аналізу. Стратегія 

повинна бути продуманою до деталей, але гнучкою до змін. 

Інновації та розвиток. Тільки ті компанії, які постійно впроваджують 

нові ідеї й не бояться інноваційних трансформацій, здатні забезпечити 

стійкість у довгостроковій перспективі. 

Цифровізація. У сучасному світі цифрові технології та штучний 

інтелект стають незамінними інструментами стабільного росту бізнесу. Без 

впровадження цифрових рішень складно залишатися на передових позиціях. 

Що важливо розуміти про функції стійкого менеджменту?  

В умовах високої змінності ринку сучасний менеджмент має 

адаптувати класичні функції: планування, організацію, мотивацію та 

контроль до нових викликів реальності. Менеджерам потрібен широкий 

набір професійних навичок: уміння працювати з інформацією, юридична 

грамотність та здатність приймати самостійні рішення за будь-якої 

обстановки. 

У результаті, успіх організації залежить не лише від її фінансових 

показників чи ринкової стратегії. Стійкість – це той фундамент, який 

допомагає бізнесу краще адаптуватися до світу, що невпинно міняється, і 

перетворювати невизначеність в активне зростання. 

Головною метою цієї публікації є представлення концепції стійкості 

компанії як ключового елементу ефективного та відповідального управління. 

Основна увага приділяється аналізу стійкості на організаційному рівні. У 

рамках дослідження акцент зроблено на визначенні умов, за яких організація 

спроможна використовувати свій внутрішній потенціал найбільш 

результативно, що вимагає активної ролі з боку менеджерів. У процесі 

розробки дослідження поставлено низку наступних завдань: детально 

розкрити поняття організаційної стійкості, визначивши його сутність та 

особливості; проаналізувати важливість управлінської діяльності у процесі 
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досягнення та підтримки стійкості організації на високому рівні; виокремити 

ключові елементи, що формують основу сталого управління в організаційній 

структурі. 

Таким чином, завдання полягає у висвітленні важливості стійкості 

організації як ключового елементу сучасного менеджменту. Основна увага 

приділяється дослідженню аспектів організаційної стійкості, яка може бути 

ефективно досягнута за умови розкриття керівниками управлінського й 

ресурсного потенціалу своїх структур. Акцентуючи увагу на сучасних 

тенденціях, варто зазначити, що діяльність організацій відбувається в 

контексті надскладних і багаторівневих зовнішніх умов, які постійно 

змінюються й вимагають оперативного вирішення поставлених завдань. 

Саме креативний підхід і ефективний механізм управління стає тією 

рушійною силою, яка підтримує стійкість організації в умовах динамічного 

світу. 

Основною ідеєю публікації є розкриття важливих питань, які 

підтверджують ключову тезу про стійкість організації. Для цього були 

поставлені завдання, що передбачають комплексний аналіз поняття 

стійкості, його значення для організацій та управління, а також визначення 

ключових складових сталого управління в сучасних структурах. 

Зокрема, автор поставив перед собою такі цілі: 

- Надати точне визначення поняття стійкості організації, яке є 

фундаментом для подальшого дослідження. 

- Розкрити роль менеджменту як визначального фактору у 

досягненні стійкості організаційних процесів, його вплив на довгострокову 

стабільність і успішність. 

Але, для початку, вважаю за необхідне зробити певне уточнення 

термінів. Справа в тому, що цікавлячись даною тематикою, я спостерігав 

деяку розмитість меж категорій «стійкий розвиток» і «стале 

господарювання». Більшість авторів їх не згадують одночасно, очевидно, не 
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вважаючи їх, жодним чином, як залежні. Або, хоча б, віддалено залежними. 

Але, існує і підхід, що знаходить взаємозалежність між цими поняттями. І, 

хоча дана публікація присвячена саме стійкості, вважаю за необхідне цей 

момент висвітити окремо. Отже, ось, що можна з’ясувати по даному 

питанню (джерела [1-4]), - зв’язок між цими поняттями не лише існує, а й 

має глибоку взаємодоповнюваність, адже вони складають частини єдиної 

стратегії розвитку підприємства. Сталий розвиток організації слугує 

практичним механізмом реалізації концепції сталого розвитку на мікрорівні. 

У англомовному середовищі обидва терміни описуються словами 

«Sustainable Development» або «Sustainability». Водночас в українській 

науковій термінології чітко розмежовуються поняття «сталого» та 

«стійкого» розвитку. 

Основні відмінності між поняттями: 

- Сталий розвиток (Sustainability): підхід, спрямований на 

довготривалий баланс трьох ключових сфер — економіки, екології та 

суспільства (тріада ESG). Головна мета - здійснювати діяльність таким 

чином, щоб уникати виснаження природних ресурсів і забезпечувати 

гармонію з громадою.   

- Стійкий розвиток (Resilience): характеризує здатність організації 

підтримувати стабільність фінансових і економічних показників, 

адаптуватися до кризових ситуацій, ринкових потрясінь чи інших зовнішніх 

викликів, а також швидко відновлювати операційну діяльність без суттєвих 

втрат функціональності.   

Що важливіше: сталість чи стійкість? У цьому питанні важливо 

враховувати взаємозалежність цих категорій, яка визначається часовим 

горизонтом та управлінським фокусом: 

1. Тактична перевага стійкості. Стійкість першочергова в 

короткостроковій перспективі. Якщо компанія зазнає фінансових труднощів, 

наближається до банкрутства або не здатна протистояти ринковим кризам, 
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вона не зможе виділяти ресурси для інвестицій у «зелені» та соціально 

орієнтовані проєкти. Спочатку бізнес повинен вижити й досягнути базового 

рівня економічної стабільності.   

2. Стратегічна первинність сталості. У довгостроковій перспективі 

нездатність дотримуватись принципів сталого розвитку стає загрозою для 

самої стійкості організації. Вичерпання природних ресурсів, ризик штрафів 

за шкоду екології, втрата довіри споживачів чи відмова інвесторів 

співпрацювати з підприємствами, що не відповідають етичним нормам, 

неминуче призводять до її деградації. 

Порівняльні характеристики цих двох показників наведено в таблиці 1. 

Таблиця 1 

Порівняльні характеристики показників 

Критерій 
Стале господарювання / розвиток 

(Sustainability) 
Стійкий розвиток (Resilience) 

Вектор дії Назовні, орієнтація на майбутнє Спрямованість всередину, 

орієнтація на теперішнє 

Основна мета Збереження екосистеми та 

соціальної рівноваги 

Виживання, стабільність 

прибутків, адаптація 

Сутність підходу Попередження виникнення криз Адаптація до вже існуючих криз і 

викликів 

Джерело: на основі [1-4] 

 

В якості попереднього висновку: Стале господарювання можна 

розглядати як філософську й структурну основу бізнесу, тоді як стійкість 

виконує роль його міцності та захисного механізму перед зовнішніми 

викликами. Важливо зазначити, що стійкість є передумовою для 

впровадження сталості, утім саме сталість у довгостроковій перспективі 

гарантує життєздатність базових механізмів стійкості. 

Ключові елементи, що роблять стійкість основою ефективності 

відображено на рис. 1. 
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Рис. 1. Стійкість як основа ефективності підприємства 

Джерело: на основі [5-6] 

 

Концепція стійкості (resilience) у сучасному управлінні виходить 

далеко за межі простого прийняття викликів або здатності бізнесу «тримати 

удар» під час кризових ситуацій. Це більш складна і багатовимірна стратегія, 

що передбачає систематичну підготовку компанії до адаптації, відновлення 

після стресових подій і активного розвитку навіть у середовищі постійної 

невизначеності, яке особливо характерне для сьогоднішнього світу. 

Стійкість стає не лише захисним механізмом у моменти нестабільності, але й 

способом активного використання змін як каталізатора для інноваційного 

зростання. 

Одним із ключових факторів, що виділяють стійкість як фундамент 

ефективного управління, є здатність враховувати комбінацію зовнішніх і 

внутрішніх викликів. Це потребує синергії стратегічної гнучкості, 

Операційна гнучкість

• Ефективна компанія не має «застиглих» процесів. Стійкість передбачає 
наявність запасних сценаріїв, диверсифікацію ланцюгів постачання та здатність 
швидко змінювати бізнес-модель під впливом зовнішніх шоків (пандемії, війни, 
економічні кризи)

Відповідальне лідерство та культура

• Стійкість починається з людей. Відповідальне управління фокусується на 
психологічній безпеці (працівники не бояться помилятися та пропонувати ідеї) 
та децентралізації (право приймати рішення передається на місця, що 
пришвидшує реакцію на проблеми

ESG-орієнтованість (Екологія, Соціальність, Управління)

• Відповідальне управління неможливе без врахування інтересів не лише 
акціонерів, а й усіх стейкхолдерів (громади, екології, клієнтів). Компанії, що 
інвестують у сталий розвиток, мають вищий рівень довіри та легший доступ до 
капіталу в довгостроковій перспективі.

Фінансова антикрихкість

• Це наявність ліквідних резервів та низьке боргове навантаження. Стійка 
компанія обирає довгострокову стабільність замість агресивного 
короткострокового прибутку.

Технологічна адаптивність

• Цифровізація та використання ШІ дозволяють прогнозувати ризики ще до їх 
виникнення. Стійкість тут - це здатність швидко інтегрувати нові технології для 
оптимізації ресурсів.
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довгострокового планування та готовності до швидкого прийняття рішень. 

Важливу роль відіграє і технологічна база – від використання аналітичних 

систем для прогнозування ризиків до впровадження автоматизації для 

оптимізації бізнес-процесів.  

На додаток до цього стійкість передбачає культуру позитивних змін 

усередині компанії. Це означає, що організація не має протистояти невдачам 

як фатальним перешкодам, а повинна бачити в них можливість для навчання 

та покращення. Найуспішніші компанії сьогодні інвестують у розвиток 

персоналу, підтримку психоемоційного добробуту співробітників і 

створення середовища, яке заохочує співпрацю, гнучкість та інновації. 

На загал, можна зробити висновок, що у сучасних реаліях стійкість 

стала новою формою та важливим елементом конкурентної переваги. Якщо в 

минулому успішність бізнесу часто вимірювали переважно показниками 

ефективності, такими як швидкість виконання завдань або зниження 

собівартості продукції, то сьогодні ключовим фактором оцінки є 

життєздатність компанії. Це означає здатність організації не лише ефективно 

функціонувати тут і зараз, а й забезпечувати стабільність свого існування на 

довгострокову перспективу в умовах динамічного та часто 

непередбачуваного світу. 

Стійкість організації розглядається як її здатність протягом певного 

часу зберігати свою ефективність у допустимих межах. На рівні організації 

стійкість безпосередньо пов’язана з досягненням конкурентних переваг, які є 

стратегічним пріоритетом. Реалізація будь-якої організаційної мети значною 

мірою залежить від компетентності менеджерів. У сучасному світі 

економічна конкуренція базується на навичках і знаннях управлінців, 

оскільки саме вони формують основу для забезпечення стійкості й розвитку 

організації.  

Загалом як стійкість, так і прогрес залежать від потужності знань. 

Тому професійна підготовка менеджера та переваги творчого підходу до 
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управління стають ключовими умовами досягнення стабільності. У 

сучасному економічному середовищі знання перетворюються на 

найважливіший виробничий фактор, який стоїть поряд із працею та 

капіталом. 

Принципи управління всередині організацій еволюціонують 

відповідно до соціальних змін у суспільстві. Важливим фактором, що 

впливає на довгострокову стійкість бізнес-організації, є характер власності 

та система розподілу ресурсів у суспільстві. Це стимулює зміну, оновлення 

та збагачення управлінських принципів. Органічне поєднання теорії та 

практики знаходить своє вираження у раціональному використанні наявних 

ресурсів компанії, забезпечуючи ефективність бізнесу. 

Прийняття стратегічних рішень є головним інструментом менеджерів у 

досягненні стійкості компанії щодо зовнішніх змін. Стійка організація 

виступає узагальненим концептом, який поєднує безліч факторів та 

насамперед означає надійність і стабільність у її функціонуванні на ринку. 

Ризик втрати стійкості в компанії може виникати через такі фактори 

(рис. 2). 

 
Рис. 2. Джерела виникнення ризику втрати стійкості 

Джерело: Авторське бачення, на основі аналізу матеріалів по темі 

 

Якість управління визначається через його здатність відповідати 

стратегічним цілям самої системи. Основною метою організації є 

забезпечення сталого розвитку. Зовнішня стійкість відображає здатність 

досягати конкурентних переваг та характеризує взаємодію організації з 

навколишнім середовищем. Корпоративна стійкість проявляється у вигляді 

переваг для зацікавлених сторін, а також у сприятливому впливі на 
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суспільство. Внаслідок цього менеджери мають організувати діяльність 

таким чином, щоб забезпечити виживання компанії через збереження 

стійкості в умовах динамічно змінного середовища, водночас плануючи її 

майбутній розвиток. Виконання цих завдань ставить перед керівниками 

непростий вибір: з одного боку – необхідність підтримувати стійкість на 

поточному етапі життєвого циклу організації, з іншого – прагнення до 

досягнення ідеального майбутнього стану, що передбачає внесення змін, які 

є ключовою функцією управління [7]. 

Ця непроста дилема вирішується через поступальний розвиток 

організації. Роль керівництва, орієнтованого на забезпечення корпоративної 

стійкості, полягає у створенні нової системи цінностей, морального підходу 

та поведінки колективу. 

Зміни передбачають постійне оновлення організації, щоб відповідати 

ринковим реаліям, а також контроль і регулювання всіх процесів і взаємодій, 

які лежать у площині управлінських функцій. Важливо розглядати 

забезпечення стійкості як одну з ключових цілей управління. Без 

трансформацій в організаційній поведінці годі чекати на ефективність 

управлінських процесів. 

Коли йдеться про зміну поведінки членів колективу задля посилення 

стійкості компанії, критичну роль відіграє влада. Суть управління полягає у 

здатності формувати та спрямовувати поведінку інших осіб відповідно до 

поставлених завдань. 

Стійкість управлінських процесів базується на розвитку потенціалу як 

суб’єкта, так і об’єкта управління. Організаційне середовище відіграє 

ключову роль у визначенні закономірностей, що формують правила для 

забезпечення стабільності. Саме через систему санкціонування цих правил 

відбувається розподіл прав і обов’язків між окремими особами, групами чи 

поколіннями. Корпоративна стійкість виступає пріоритетною метою, адже її 

реалізація сприяє отриманню конкурентної переваги на ринку. 
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Висновки: 

Стійкість організації - це не статичний стан, а динамічний процес, що 

поєднує гнучке управління, персонал та інновації для досягнення 

довгострокової ефективності. 

Стійкість організації повинна сприяти покращенню економічного 

клімату, збереженню навколишнього середовища та розвитку соціальних 

взаємовідносин. Управління підприємством вимагає гнучкої адаптації 

стратегічних планів до зовнішніх умов поряд із дотриманням нових вимог і 

стандартів господарського регулювання у сучасному бізнес-кліматі. 

Декларація про використання ШІ. Жодних синтетичних або 

згенерованих штучним інтелектом даних, частин тексту статі, а також 

джерел літератури, не використовувалося. Автор несе повну 

відповідальність за науковість, зміст, дані, висновки та актуальний перелік 

джерел.  
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